深耕银龄沃土 绘就乐学新景

浙江开放大学老年教育学院推动老年教育提质增效

□本报记者 刘桐青

"第一次从这个角度看咱们学校, 真漂亮!"阳光下,一架无人机正轻盈 掠过浙江开放大学老年教育学院(以 下简称学院)的上空。72岁的金茂泽 手持遥控设备,兴奋地记录下校园景 色。这时,不少银发学员也凑过来,跃 跃欲试。"老年学员对智能设备特别感 兴趣,尤其是无人机航拍,大家都想体 验一下。"来自杭州智翔航空技术有限 公司的潘健敏一边协助老人调整设备 角度,一边说道:"我们受学校邀请,特 意来给大家上这门课。"

这样热闹的学习场景,正是学院 回应银发族学习需求的一个生动缩 影。随着社会经济发展,老年教育需 求持续增长,要求不断提高。为推进 老年教育提质增效,学院从课程建设、 师资提升和服务拓展三方面发力,致 力于为老年人提供更优质的教育服 务,点亮他们的幸福晚年。

强化课程建设,满足多元需求

"课程好不好,要看老年人愿不愿 意走进教室。"院长严春说。为了把课 程开得更实用,学院做足了摸底工作。

在课程内容设计上,学院首先充 分考虑学员的基础和兴趣,通过定期 座谈会、问卷调查及课后交流等多种 方式,广泛收集老年人"想学什么、该 怎么学"的意见,并结合其学习基础与 目标实施课程分层,设立普通班与精 品班,在保障普惠性"有得学"的同时, 也满足个性化、深层次的"学得好"需 求。此外,学院还特别关注所谓"缴费 意愿",通过统计某课程报名费占总费 用的比重评估其吸引力,并据此动态 调整课程时长和数量,实现课程设置 的持续优化。

在课程设计上,学院不仅"听大家 的",也"有自己的坚持"。比如冷瓷制 作、古典文学鉴赏等文化艺术类课程, 虽然报名人数不算多,但学院依旧坚 持开设。"这些课承载着中华优秀传统

文化,值得保留和传播。"严春说。另 一方面,学院也如同一块试验田,积极 引入无人机操作、健康减肥、养生等契 合社会热点的"潮课"。为了吸引更多 老年学员,学院还推出了一系列优惠 措施,包括适当降低收费标准、开设体 验课程等。

在课程形式上,学院注重线上课 程与线下体验相结合,以老年教育精 品课程资源项目为抓手,借助现代媒 体技术,开发了40门可视、可听、可互 动的老年教育特色课程,其中"家居植 物健康养护""有声语言艺术"两门课 程入选2024年浙江省老年教育特色 课程名单。

57岁的许莹洁就是"家居植物健 康养护"课的"铁杆粉丝"。她把生虫 的植物叶子带到课堂上,授课教师带 着大家认虫形、配制驱虫药,几堂课下 来,她已经能自己调制药水、防治病虫 害了。更让她感到贴心的是,学院的 融媒体中心将此过程录制成视频,"课 上没听明白的,回家还能看视频复习, 这个设置太周到了。"

提升师资团队,保障教学水准

"课开得再新颖,没有好老师,一 切都是空谈。"浙开大终身教育处处长

学院出台了教师教学质量评价实 施细则,实行"学员+学院"双评机制: 每学期末,学员会拿到评价表,从教学 态度、满意度等6个方面对教师进行 打分;学院则通过日常巡查、听课等方 式对课堂教学质量进行评价。最终评 价结果将作为是否续聘任课教师的主 要参考依据。

除了严格管理,学院也非常重视 教师专业能力的提升,定期组织教师 技能比赛、骨干教师培训班、老年教 育"领雁"教师业务培训班等活动,全 面提升教师为老服务和实际教学的

"有声语言艺术"课教师徐薇在 参加培训后,把阶梯式教学法引入课



学员在烘焙教室上西点烘焙课。

(学校供图)

堂。学员孙厚福因长期讲方言导致 普通话发音困难。徐薇特地为他编 写了《方言区语音矫正专项训练方 案》。在徐薇的指导下,他一个音一 个音地纠正,一个调一个调地练习。 几个月后,孙厚福的普通话发音明显 改善,还第一次登台参加了朗诵表 演,"如果没有徐老师的耐心指导,我 现在可不敢上台朗诵"。

延展服务半径,促进普惠共享

面对日益增长的老年教育需求, 有限的师资如何应对? 学院积极拓展 思路,通过开展公益项目,搭建活动平 台,让老年人在公益实践中学习,构建 普惠的学习生态。

据了解,学院持续推动"智慧助 老"项目,比如与阿里巴巴合作开展 "浙开·小棉袄"智慧助老行动,帮助老 年人跨越"数字鸿沟"。项目内容包括 智能手机扫码支付、电脑查询信息、手 机挂号看病,甚至还有短视频拍摄剪 辑。截至目前,该项目已累积帮助223 万人次。

"你看,这个特效就是我加的!"老 年学员王国忠举着手机,得意地展示 自己刚剪辑好的短视频。他还发起成 立了一个短视频学习小组,和学员一 起探讨如何把短视频拍得更精彩。"一 个人学会不算啥,大家都学会,那才叫 真的会!"他笑着说。

面对AI时代的到来,学院继续与 阿里巴巴合作,推出"老有所AI"公益 项目,开发适合老年人学习的AI入门 课程,对教师进行系统培训,提升他们 在AI领域的教学能力。同时,学院还 发起"中国老年人AI应用普及计划", 助力银发族融入智能时代。

除了技能学习,学院还重视搭建 展示舞台,构建"社交+学习+展示"三 位一体的服务体系。学院成立了艺术 团,设立管乐、弦乐、合唱、民乐等多个 团队,定期开展校内演出、社区公益服 务和"送艺下乡"活动,让优质艺术资 源惠及更多老年人。

从无人机飞过校园上空的那一 刻起,学院就以创新课程、优质师资 和温情服务,默默守护着每一位银 发学员的梦想。在这里,学习不再 只是"上课",而是成为老年人连接 社会、展示自我、拥抱变化的一种生 活方式。

宁波大学: 抗战文物布展学生社区

本报讯(通讯员 郑俊朋)9月1日,宁波大学"纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年"历史文物 文献精品馆在学生社区正式开馆。188件珍贵革命文物文 献走出"深闺",走进学生的生活圈。

泛黄的抵制日货广告、战场题材连环画、抗战时期钱 币……静静陈列在宿舍楼层的公共空间,无声却有力地诉说 着浙东大地曾经的烽火岁月。这些实物多数为首次公开,真 实还原了军民同心抗敌的历史图景。

现场还展出了一本厚重的《浙江老革命者口述访谈 集》。该书记录了49位革命老兵的口述历史,由宁大马克思 主义学院郑善庆教授团队历时7年采访整理而成。大三学 生李佳欣参与了其中40场访谈,她感慨:"听老兵唱起当年 的战歌,仿佛我们也回到了那个年代。"

把纪念馆建在宿舍,是宁波大学推进沉浸式思政课的一 次创新尝试。校党委委员、宣传部部长余怡春表示,希望以 最直接、最鲜活的方式,让红色文化触手可及,用革命精神滋 养青年学子的家国情怀。

据悉,该展览将开放至今年12月底,2025级全体新生 将分批参观学习。

(紧接第1版)教育上持续强化深化,学好中央八项规定精神, 做到原原本本学、联系实际学、持续深入学,抓住领导干部这 个"关键少数",引导教育系统党员干部始终知敬畏、存戒惧、 守底线。纠治上持续从紧从严,提高监督穿透力和有效性,对 教育系统出现的作风苗头性问题要彻查严处,对需要长期整 治的问题要盯住不放、寸步不让。制度上持续完善执行,既要 建立健全发现问题、解决问题的制度,又要切实将制度执行到 位,提升工作质效。领导上持续以上率下,以示范引领作用带 动整个系统落实好中央八项规定精神,加快形成全系统齐抓 共管的工作生态和良好氛围。

会议指出,此次全省高校党委书记、校长研修班规格高、 效果好,安排了紧贴浙江高校在深化改革、提升质量、服务发 展等方面实际需求的培训内容,具有很强的针对性、指导性。 会议强调,要深刻领会省委书记王浩在研修班上的开班动员 讲话精神,进一步增强加快全省高等教育发展的责任感和使命 感。要认真消化吸收好研修班成果,以本次研修班围绕"双一 流"建设、人工智能赋能教育变革等安排的专题课程为指导,结 合小组讨论、现场教学、经验分享等成效,引导各高校党委书 记、校长将所学所悟转化为教育工作的生动实践。要全面落实 好当前重点工作,做好高校开学安全稳定和开学第一课准备、 省内相关高校冲刺院士和三大奖项申报、全省职业教育大会组 织筹划、新一轮学科评估和"双一流"评估、"一校一策"和高校 基础设施项目推进、"十五五"编制规划等重点工作,以重点突 破带动整体跃升,全面完成今年教育事业发展目标任务。

省教育厅领导班子成员,厅机关各处室、直属单位主要 负责人参加会议。

以文化为帆 扬班级之魂

丽水二中让教育回归生命本真



□朱一平

清晨,阳光轻抚着丽水第二高级中学 高二(4)班的窗台,绿植新叶上的露珠映 照着墙上的"静思致远"——这是对44名 学子成长的殷殷期许。在这所学校,每间 教室都有着独特的精神气象。以"文化为 帆,班级为舟"的特色创建活动,让原本千 篇一律的教学空间转变为滋养心灵的沃 土。从书法角到读书墙,从班徽设计到班 歌选定,每个集体都在塑造着自己的文化 品格。这些承载着青春梦想的教室,正悄 然孕育着各具特色的班级之魂,为莘莘学 子扬起通向远方的精神风帆。

顶层设计:让文化生长有制度护航

特色班级的诞生,从来不是灵感的偶 然闪现,而是一场充满温度的集体耕耘。 为了让每个班级的文化都能在沃土中扎 根、在阳光下茁壮成长,学校构建起坚实 的培育体系:书记与校长亲自挂帅,如同 经验丰富的园丁精心呵护每一株幼苗;副 校长带领团队进行统筹协调,为活动开展 注入持续动力;由学生发展处、高二年级 组成员及班主任组成的"成长护航队",则 穿梭于各个班级之间,细心记录着每个集 体从初建到融合的变化历程。

时间的年轮为这场文化培育标注出 清晰的成长轨迹。6月的微风中,酝酿着 各班级精心构思的文化密码——设计小 组在草稿纸上反复勾勒班级Logo的雏 形;文艺委员为班歌旋律的选择与同学热 烈讨论;班干部围坐在一起字斟句酌地推 敲"班级公约"的每项条款。当9月的桂香 弥漫校园时,这些经过整个夏天精心培育 的文化种子终于迎来绽放时刻:教室里的 荣誉墙闪耀着集体的荣光,走廊上的文化 展板讲述着独特的故事,舞台上嘹亮的班 歌合唱激荡着青春的旋律。

从"破土萌芽"到"绚丽绽放",3个月 的时光见证着文化种子的成长奇迹。这 段培育之旅不仅让班级文化生根发芽,更 让团结协作、创新进取的精神在每个学生 心中茁壮成长,最终凝聚成属于每个班级 的独特文化印记。

符号革命:让教育细节浸润心灵

走进高二(4)班的教室,最先映入眼 帘的是后墙那方璀璨的"星空墙"——44 颗手绘的星星拼成一个巨大的"思"字,每 颗星星里都工整地写着一个名字,在阳光 下泛着温暖的光晕。"这是我们的班级 Logo 缩影,"班长小林轻抚着墙上的图 案,眼里闪着骄傲的光芒,"蓝色的海浪托 起星星,就像我们44个同学,在徐老师的 带领下乘风破浪"。这样的班级文化符 号,正在校园的每个角落悄然绽放。

班级名称是最先奏响的"文化序 曲"。有的班叫"破浪班",呼应着班主任 "勇立潮头"的带班理念;有的班叫"星火 班",诠释着"聚是一团火,散是满天星" 的青春誓言。高二(4)班的"静思"二字, 则蕴含着更细腻的深意——"静"既是班 主任徐静名字里的温柔,也是"自习课 上笔尖摩挲草稿纸的沙沙细响";"思" 既是攻克物理难题时的灵光乍现,也是 "熄灯后卧谈会上对未来的无限憧憬"。 徐静常说:"每次喊出'静思班'3个字, 就像在呼唤44个孩子的乳名,字字都带

着温度。" 班歌的旋律里,镌刻着更动人的青春 印记。高二(4)班选定班歌时,曾引发学 生的热烈讨论:有人向往热血沸腾的摇 滚,有人钟情清新婉转的民谣。"但当'一 点点改变,有很大的差别'的旋律响起时, 教室里突然安静了。"文艺委员小陈回忆 那一刻时嘴角微微上扬,"这句歌词就像 为我们量身定制的——从初识时的拘谨, 到现在能默契地完成黑板报创作,不正是 这一点点的改变吗?"最后确定《改变自己》

作为班级的班歌。如今,每天午休前,教室 里总会准时响起略带跑调的合唱,那些不 够完美的和声里,饱含着44颗心共同跳动

从教室内的星光园地到走廊上的青 春画廊,文化如春雨般浸润着每个角落。 高二(4)班的荣誉墙别具匠心——除了金 灿灿的奖状,还点缀着"最暖心同桌""解 题小能手"等手绘奖状;进步墙则像一本 打开的成长相册,记录着"小A数学突破 80分""小B第一次主动举手发言"的动人 瞬间。而在教学楼的长廊里,每个班级的 展板都在讲述独特的青春故事:高二(4) 班将"2604"4个数字幻化成钥匙的形状, 旁边题写着"2026年,我们要用4班的智 慧开启未来之门"。路过的教师驻足赞 叹:"漫步长廊,就像翻阅一本青春的立体 诗集,每个标点都跳跃着年轻的脉搏。"

这些精心设计的文化符号,不仅是班级 的独特印记,更是凝聚集体的精神纽带。当 晨光洒进教室,"静思班"的学生们望着墙上 的星星,仿佛能听见彼此的心跳——那是对 成长的渴望,对未来的期许,更是44个年 轻生命共同谱写的青春交响曲。在这方 小小的天地里,每个细节都在诉说着:我 们是一个不可分割的整体。

仪式育人:在集体记忆中立根铸魂

9月的礼堂里,星光般的灯光洒在红 地毯上。当主持人念出"高二(4)班"时, 44双手默契地握成同心圆。学生代表小 林深吸一口气,高举起精心设计的班级海 报:"看,这颗星星的棱角是我们张扬的个 性,海浪的曲线是我们学会的包容……" 台下掌声雷动,其他班级学生眼中闪烁着 同样的光芒——不同的青春符号,相同的 热血沸腾。徐静捧着厚重的班级日志走 上台,泛黄的纸页间夹着学生们解物理题 时画的思维导图。"我们班的精神是'探索 与坚守'。"她轻轻摩挲着纸页上深浅不一 的笔记,"有人问为什么强调'物理奥秘'? 因为我们明白,学习的真谛不仅是分数, 更是培养'较真'的品格——就像解题, 既要有天马行空的勇气,也要有抽丝剥



茧的耐心。"话音未落,台下突然爆发出 整齐的呐喊:"我要上本科!"44 道声浪 震得灯光微微颤动,几位任课教师悄悄 抹了抹眼角。

班歌合唱时出现了意外插曲。领唱 的小吴突然忘词,正慌乱时,40多个声音 如潮水般自然接续。跑调处激起阵阵笑 声,却比任何专业演唱都动人。"那一刻我 突然懂了,"小吴摸着发烫的脸颊说,"班 歌不是比赛的曲目,是时光的留声机。就 像歌词唱的,我们确实在'改变自己'—— 至少,让44个小宇宙产生了奇妙的共 鸣。"授旗仪式上,当"静思班"的班旗交到 班长手中时,布料突然有了沉甸甸的质 感。"这不是简单的旗帜,"小林凝视着海 浪环绕星辰的图案,"是44份心跳合成的 契约。"而班旗升起的瞬间,全场响起雷鸣 般的掌声——旗面上每个班级Logo都像 一簇浪花,最终汇成奔涌的江河。徐静翻 开的日志中最新一页上,正画着这样一幅 图案:无数溪流在星光下奔向大海,旁边 是44个不同的签名和一句誓言——"以探 索之姿前行,以坚守之心成长"。

长效深耕:从活动走向生态

活动结束后,高二(4)班的学生发现, "静思"的约定早已悄然融入日常。数学 课上,此起彼伏的"先静下来想想"取代了 往日的喧闹;值日时分,默契的协作让人 想起排练班歌时的认真模样。徐静望着 这些变化欣慰地说:"真正的班级文化就 该这样落地生根——当'静'化作专注的 本能,'思'成为追问的习惯,我们的活动 才算是开花结果。"

这样的改变如春风般拂过整个校 园。"破浪班"的运动健儿在赛场上弯腰捡 起别班的矿泉水瓶;"星火班"走廊新添的 共享书架前总有驻足的身影。这些细微 处的变化,恰似文化长廊里新发的藤蔓在 无人注目的角落默默攀援,终将织就满园 绿荫。

暮色渐浓时,高二(4)班教室的星空 墙泛起温柔的光晕。最后离开的女孩踮 起脚尖,将写着"静思班"的星星轻轻扶 正。此刻的宁静或许正是特色班级创建 最动人的注解——它不求掌声雷动的完 美展示,只为让每颗星辰都能找到自己的 轨道,让每个集体都孕育出独特的精神印 记。就像即将起航的船只,文化是鼓荡的 风帆,信念是沉稳的舵盘,而那些共同许 下的成长约定,终将化作指引前路的璀璨 星光,载着少年们驶向更辽阔的远方。

